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KANTA PUOLAN 
KYSYMYKSESSÄ

pääpiirteet Wilfonin nootista 
Italian lähettiläälle Wash-

ingtonissa
(True translation fUed wlth the Postmaster

... \.t • 1 'Ire., Amt 13, 1920, as required
„ «ttion 19 u< the Act ot Oct. 6ih. 1917.)

WASHINGTON. 11 p. elok. — 
flyttaakseen lupauksensa "käyttää 
kaikkia kasilläolevia keinoja" Puo*
>iD itsenäisyyden turvaamiseksi, 
presidentti Wilson lähettänee heti­
miten aineellista apua  Puolalle , 11- 
ujutetaan täkäläisissä virkapiirelssä.

Lupaus Amerikan avustuksesta 
Puolan Itsenäisyyden ja alueellisen 
koskemattomuuden turvaamisessa si- 
laityi tatuati maan hallituksen jul­
kaisemassa Puolan-Venäjän tiläa 
Koskevassa lausunnossa. Joka ilme- 
m Italian lähettiläälle, parooni Avez- 
unalle annetun nootin muodossa. 

Pääpiirteet nootissa ovat:
1. Lausunto, että Yhdysvaltain 1 

thjelmana tulee olemaan "kalkkien 
Esilläolevien keinojen käyttäminen" 
Puolan itsenäisyyden ja alueellisen 
Koskemattomuuden ylläpitämiseksi.

Kieltäytymys suostua Lloyd- 
Georgen suunnitelmaan pitää rauhan- 
ionferenssi Lontoossa, jossa liittolai- 
let olisivat osallisena Venäjän—Può I 
lan rauhan solmiamisessa.

3. Varotus, että Venäjän etuja 
täytyy "auliisti suojella" ja kaikki 
tärkeät Venäjää koskevat kysymvk- i 

I *t lykätään siksi kunnes "kansa 
on pystyttänyt omaa tahtoaan edus­
tavan hallituksen."

4. Bolshevlki-hallltuksen ankara 
taomitaemlnen ja jyrkkä kieltäyty- 
ay» ryhtyä toisten kanssa tunnus- 
-Mtnaan sanottua hallitusta tai mii­
lun muodoin sitä hyväksymään.

5. Hyväksyttyä liittolaisten yrityk­
sille "aikaansaada minkälainen rau 
ulllnvu ratkaisu tahansa nykyisille 
valkeuksille'* ja lupaus tukea olkeu 
»ttuja keinoja tämän päämäärän 
tavuttamisessa.

I Toivomuksen ilmaus, että Ve 
allin kansa “pian löytää keinon 
’ellaisen hallituksen pystyttämiseksi.

I joka edustaa heidän vapaata tahto­
on ja tarkotustaan" ja lupaus avus­
tuksesta silloin, "edellyttäen, ettei 
Yeaäjä ole kokonaan vieraantunut 
tmsten kansojen ystävyydestä ryös- 
taiuälltt ja sortamalla puolalaisia."

Piolan lähettiläs prinssi Lubo- 
■kskl sanoi olevansa suuresti mie­
ltynyt presidentti Wilsonin nootin 
lehdosta.

Lubomirskl sanoi nootin sisältävän

Latvia allekir­
joittanut rauhan

LONTOO, elok. 12 p. — Timesille 
Riigasta tulleet tiedot kertovat, et­
tä Latvia on allekirjottanut Venä­
jän ja Latvian välisen rauhansopi­
muksen keskiviikkona.

SUOMI JA VENÄJÄ SOPINEET  
ASELEVOSTA

HELSINK I, elok. 12 p. — Tartos­
sa koolla olevat Suomen ja Venä­
jän edustajat ovat viime keskiviik­
kona päässeet yksimielisyyteen ase­
levon ehtoihin nähden.

SAKSA JA ITÄVALTA SUHTEISSA  
VENÄJÄN KANSSA

PARIISI, elok. 13 p. — Tänne tie­
dotetaan. että Berliiniin on saapunut 
Venäjän lähetystö avatakseen diplo­
maattiset suhteet Venäjän ja Sak 
san välillä. Toinen venäläinen lähe 
tystö on saapunut Vienlln, tarko 
tuk-ella avata diplomaattiset suh­
teet Itävallan kanssa.

lujasti suosiollisen" vastauksen hä- 
aen äskeiseen kysymykseensä, että 
•unin maan hallitus julkitoisi lau­
sunnon Puolan moraalisesta tukemi- 
*»t*.

Kovanhiilenkaivajat 
komennettu työhön

Wa sh in g t o n , n  p. elok. — 
Hallituksen kovanhiilen komissioni ja 
‘innhlllenalueen palkkalautakunta I 
1),! komentanut Pennsylvania Coal

k Ukkoutuneet klvihiileukalvajat 
’»katsin työhön. Käsky annettiin

» tekosyyllä, että "yleisön kivi-j
:1*n tarve voi lakon takia kärsiä."’ 

k> nimenen tuhatta kovanhiilen- ‘
kjtvajaa on lakossa.

Mowatt taipuu, vaan ei taltu.
PITTSBI'Hü . Kan.. 11 p. elok.— 
n”’*<i Mine Workers union Kansa- i

Ultrin taisteleva esimies Alexan- 
. ”r Hoaatt ilmottaa. että kaksi viik- 
’ * vastalauselakotta olleet kivihii- 
*°kaivajat Plttsburgin alueella pa- i 
*aavw Pian työhön.

**"*att aelittää samalla, että lak- 
* **lvat mene työhön hänen 

käestään, vaan omasta tab-
,aat> Kansasin kivihillenkaiva- 

k'VÄt vaala,aU8«,akon. kun yh-
’’•■Jalain nojalla rankaisi maina 

u na|den toteuttaessa omasta a-
t,y'**'8,aan viiden päivän työvilk-

Pankki keikahtanut
OREGONISSA

p ®*°V. — Valtion 
kon 'len,ar,tastaJa »«Iki kesklviik- 
5(M>‘a J*ckaonvlllen pankin ja tireh- 
•vvt» Juilnson vangittiin yleisen- 
t’-Ttt B ka!,ky8‘* Pankin tireb- 

’«ytetään vaaran lausunnon
Latj10' ' '  4 pankin rahallisesta ti- 
ta. * .  fankkl ei ole voinut lunas- 
•* »it<majuk8U4n

Toukokuun 20 p:nä piti kansan- 
komlsari L. Trotski Gomelissa pu­
heen, luoden mielenkiintoisen kat­
sauksen Puolan ja Venäjän suhtei­
siin viimeisten vuosien aikana. Puhe 
kuuluu:

Toverit! Sallikaa minun terveh­
tiä teitä punaisessa Gomelissa kan- 
sankomlsarioiden neuvoston puoles­
ta ja työläistemme ja talonpoikaim- 
me punaisen armeijan puolesta.

Gomel ei ole tällä hetkellä vain 
yksi kuvernementtlkaupunkejamme. 
Gomel on tällä hetkellä meidän län­
sirintamamme, jossa myös Neuvos­
to-Venäjän kohtalo tullaan ratkai­
semaan. rautateltten solmukohta. 
Meidän länsirintamamme on kauan 
aikaa ollut sivuseikkana toisten rin­
tamien rinnalla. Voitettuamme i- 
dässä Koltshakin. etelässä Den i ki­
liin. pohjoisessa Millerin ja Jude- 
nitshln, olimme toivoneet länsirinta 
maila säästyvämme käymästä pit­
kää. ankaraa ja veristä taistelua. 
Me olimme toivoneet, että puolalai­
nen aatelisto — niin kerskaava, ke­
vytmielinen ja saaliinhimoinen kuin 
se onkin — kuitenkin oli«! siksi te-- 
veälyinen. että pysytteleisi hyökkää­
mästä kimppuumme, kun me kun­
niallisesti ja avoimesti olemme tun­
nustaneet Puolan vapauden ja riip­
pumattomuuden ja luopuneet koko­
naan sekaantumasta /  Puolan sisäi­
siin asioihin.

Tulevaisuuden historioitsijat tule­
vat ihmetyksellä lukemaan Neuvos 
t< -̂Venäjän ja porvarillisen ja aateli­
sen Puolan keskinäisistä suhteista. 
Minä luulen, ettei näiden tähän ko­
koontuneiden monien tuhansien ih­
misten Joukossa ole useaa kansa­
laista. joka ei tietäisi, kumpi on 
vahvempi. Neuvosto-Venäjä vaiko 
Junkkeri-Puola. Me olemme ehdot­
tomasti väkevämpiä, sen me pian 
osotamme puolalaisille Varsovassa. 
Mutta me olemme tahtoneet rauhaa. 
Me olemme olleet valmiit ostamaan 
tämän rauhan ja maksamaan siitä

F B U A W A M A , E L O K .T 3  F.-FR ID A Y . AUGUST 13 1920— KOLMASTOISTA VUOSIKEKTA- V O L  « I l

ARKKITEHDIT 
JA  NYKYINEN 

JÄRJESTELMÄ
Antaneet merkillisen lausun* 

non asunto-olojen mahdot­
tomuudesta nykyoloissa

NEW YORK. ’(P.P.) — Kapitalis­
tisessa mallmassa on mahdoton ra 
kentaa koteja halpapalkkalsille työ 
Iäisille sellaisella hinnalla, mikä ele- 
täisi asunnon vuokraamisen tai myy­
misen ilman tappiota.

Näin toivottomaksi katsoo aseman 
Amerikan arkkitehtiyhdistyksen 
Philadelphian osasto. Philadelphian 
arkkitehdit sanovat tämän olevan 
“hirvittävän syytöksen nykyistä teol­
lisuusjärjestelmää vastaan." Edelleen 
väitetään, että "kieltämätön totuus 
on. että sellainen teollisuusjärjes­
telmä, mikä ei voi taata riittävästi 
ravintoa, suojaa ja virkistystä ka» 
kille työntekijöilleen, el ole kelvot 
linen elämään."

“Jotta Yhdysvaltain nykyinen 
väestö voitaisiin majoittaa kelvolli­
siin 'asuntoihin," selittävät arkkiteh­
dit, “täytyisi kuluttaa varoja 10:stä 
kahteenkymmeneen biljoonaan dolla­
riin. Yksityinen yritteliäisyys tällä 
alalla on kokonaan romahtanut. Ko­
ti. joka on yksi välttämättömin e- 
dellytys teolllsuuselämässä on useita 
vuosia ollut saavuttamattomissa yhä 
lisääntyvälle osalle ihmiskuntaa.

"Näiden tosiasiain valossa, me ark­
kitehdit suositamme kotien rakenta­
misen laillistuttamista yhteiskunnal­
lisena velvollisuutena huonopalkkai­
sille työläisille; että tämänlaisten 
kotien valmistaminen voittoja tuot 
tavana teollisuutena hyljätään teo­
riana niinkuin se on jo käytännös­
sä melkein hyljätty ja että hallitus, 
kansallinen ja paikallinen, ryhtyisi 
heti toimenpiteisiin, mitkä tekisivät 
mahdollisiksi alkeellisimpien elineh­
tojen saannin.”

Valtiosihteeri vaatii 
raporttia Frankfor- 

tin, HL, vainoista
WASHINGTON, 12 p. elok. —

Valtiosihteeri Colby sähkötti tänään 
kuvernööri Lowdenille IllHMlsiin 
pyynnön tutkinnon toimittamisesta 
ja raportin lähettämisestä West 
Krankfortissa tapahtuneen metelin 
johdosta, jolloin italialaiset asukkaat 
karkotettiin asunnoistaan viime vii­
kolla-

New Yorkissa 
tuomitut venäläi­

set vapautuvat
NEW YORK. (F .P .) '_  Venäläiset 

Mollie Steimer. Jacob Abrams, Sa­
muel Llpman ja Hyman Lachovskij. 
Jotka vuoden 1919 keväällä tuomit­
tiin vankeuteen vakollulaln nojalla 
lentolehtisten levittämisestä, joissa 
tuomittiin liittolaisten sekaantumi­
nen Neuvosto-Venäjän sisäisiin asi­
oihin. vapautettanee vankilasta hei­
dän laklmiehensä Harry Weinbergin 
ja eräiden oikeusviraston virkaili­
jain vakuutuksien mukaan. Miss 
Steimer, jota on säilytetty liittohal 
Hnnon vankilassa Jefferson Cityssä, 
Mo., tuomittiin viideksitoista vuo­
deksi. samalla kun nuo kolme mies­
tä tuomittiin 20 vuodeksi kukin.

Heidät vapautetaan ehdolla, että 
poistuvat maasta omilla kustannuk­
sillaan tai alistuvat karkotettavaksi. 
Tuomitut palaavat Venäjälle vapaa­
ehtoisesti. Varoja kerätään ystä­
vien keskuudessa kyytikustannuk- 
siln.

Saksan raatajat pitävät tarkoin silmällä 
militaristien liikkeitä. Ranska kiihottaa 

Puolaa jatkamaan sotaa. Tilanne vakava
(True translation filed with the Postmaster 

at Astoria, Ore., Aug 13, 1920, as required 
by section 19 of the Act «4 Oct. 6th, 1917.)

LONTOO, elok. 13 p. — Berliinistä 
tulleessa radiosanomassa kerrotaan 
Venäjän punaista ratsuväkeä saapu­
neen Varsovan esikaupunkiin Pra- 
gaan.

PARIISI, elok. 12 p. — Idän sota- 
näyttämöltä ulkoministeriöön tullei­
den tietojen mukaan suuri taistelu 
Varsovasta alotetaan tänään pitkin 
Puolan rintamaa.

VARSOVA, elok. 12 p. — Venä­
jän sota korni ssarl Leon Trotski on 
saapunut Venäjän, armeijain paa- 
kortteeriin, BjelostokiIn, mikäli rin­
tamalta tulleet tiedot kertovat.

Yleisön keskuudessa on synnyt­
tänyt pelästynelsyyttä tieto, että vi­
hollinen tulee yhä lähemmäksi ja 
aikoo panna alulle suuren saarto- 
liikkeen. Kansaa pakenee pois kau­
pungista kärryillä, autoilta ja ju­
nilla, joita on enään muutama jä- 
lellä. Kiihtynyt kansanjoukko on 
piirittänyt rautatieaseman.

Aseman tekee vielä kamalammak­
si se, että hallitus ei ole antanut 
minkäänlaista lausuntoa nykyisen 
tilanteen johdosta. Pakoon pyrki­
vistä el huolehdi kukaan millään ta­
valla.

ERIM IELISYYTTÄ ENGLANNIN JA 
RANSKAN VÄLILLÄ

PARIISI, elok. 12 p. — Englannin 
ja Ranskan välille on syntynyt eri­
mielisyyttä siitä, miten olisi tais­
teltava bolshevikeja vastaan. Eng­
lannin taholta on ryhdytty toimiin 
yhteisymmärryksen aikaansaamisek­
si.. Ranskan ulkoministeriöön saa­
pui Englannilta nootti, jossa se sa­
noo, että näiden kahden maan hal­
litusten pitäisi edelleen toimia käsi- 
kädessä sillä aikaa kun niiden vä­
lisiä erimielisyyksiä koetetaan sovi­
tella.

Syynä erimielisyyteen Englannin 
ja Ranskan välillä on tunnustuksen
antaminen Ranskan taholta kenraali• ✓

PUOLAN IMPERIALISTIEN PELATTU
korkean hinnan, vain välttääksemme 
vuodattamasta työläisten ja talon­
poikain verta. Me olemme suostu­
neet mitä raskaimpiin myönnytyk­
siin. öttakaa ja lukekaa viime kuu­
kausien, viime vuosien sanomaleh­
tiä, niin ette löydä yhtään kuu­
kautta. ette edes yhtään viikkoa, 
jolloin ei neuvostohallitus olisi otta­
nut jotakin askelta solmiakseen 
rauhan Varsovan kanssa. Me olem­
me kääntyneet puolalaisten puoleen 
radiolla, me olemme koettaneet kaik­
kia mahdollisuuksia, me olemme 
kääntyneet sekä suoraaan että Lon­
toon ja Pariisin välityksellä Varso­
van puoleen. Pyynnöissämme olem­
me sanoneet: "Te Varsovan herrat 
tahdotte ryöstää Ukrainan ja Venä­
jän. Sanokaa meille tarkasti, mitä 
te tahdotte ja me tahdomme ehkä 
hyvällä suoda sen teille, minkä te 
haluatte saada väkivalloin.” Se on 
ollut neuvostohallituksen puhetta j 
muuttumatta joka kerta.

Kun Puola vaikeroi hohenzoller- 
nien ikeen alaisena, oli neuvosto­
hallitus ensimäinen koko mailmassa 
joka, tunnusti hiotan itsemääräämis 
oikeuden ja pani vastalauseen Sak­
san militarismin Puolan kansaa 
kohdanneita väkivallantekoja vas­
taan. Kun Saksan vallankumous 
vapautti Puolan Saksan kahleista 
tunnustimme me heti avoimesti ja i 
juhlallisesti Puolan Itsenäisyyden ja ' 
selitimme, ettei koskaan ainoakaan 
neuvostorykmentti tulisi loukkaa­
maan Puolan rajoja.

Murhasivat Venäjin Punaisen ristin 
lähetystön.

Siiloin oli pikkuporvarillinen 
Moracsewski vallassa. Me ehdotim­
me hänelle, että heti alettaisiin rau- 
hanneuvotelut. Tämä tapahtui jo 
vuoden 1918 lopussa. Mitä Morac- j 
Zeuskin hallitus vastasi? Se ei vas­
tannut mitään sanoilla, vaan teoilla. 
Meidän punaisen ristin lähetystö oli 
matkalla Saksasta Puolan kautta ko­

Wrangelille ja Englannin Puolalle 
lähettämä kehotus, että se hyväk- 
sylsl bolshevikien rauhanehdot Pää­
ministeri Lloyd-George ensin kiel­
täytyi uskomasta tiedonantoa, että 
Ranska on antanut tunnustuksensa 
Wrangelille ilman Englannin suoe- 
tuaiu*ta.(?) Kun pääministeri Mil. 
lerand sai tietää, että Lloyd-George 
on kehottanut puolalaisia hyväksy­
mään punaisten ehdot, niin hän sa 
noi kabinetin kokouksessa, että sel­
laisella menettelyllä on rikottu Hy­
ttiin sopimusta, jonka mukaan Rans­
kan ja Englannin oli määrä toimia 
käsikädessä Puolan kriisissä.

KANNATTAVAT YLEISLAKKOA
LONTOO, elok. 12 p. — Tänään 

iltapäivällä saatiin täällä tietää, et­
tä pääministeri Lloyd-George ja 
Milierand tapaavat ensi sunnuntaina 
toisensa Boulognessa tarkotuksella 
keskustella uuden Europan tilanteen 
johdosta, jonka on tehnyt kriitilli­
seksi tunnustuksen antaminen Rans­
kan taholta kenraali Wrangelln de 
fakto-hallitukselle etelä-Venäjällä.

Englannin hlilikaivostyöläisten 
liitto tänään päätti antaa hyväksy; 
misensä yleislakolle, joka käsittäisi 
koko. yhdistyneen kuningaskunnan, 
jos toimiva komitea katsoo tarpeel­
liseksi ryhtyä sellaisiin toimiin so­
dan puhkeamisen estämiseksi.

Kansainvälinen poliittinen tilanne 
kun on kehittynyt perin kriitillisek­
si, niin pääministeri Lloyd-George 
on lykännyt tuonnemmaksi suunnit­
telemansa Skotlannin-matkan, mikäli 
Pall Mall Gazette tietää kertoa. 
Westminster Gazette uskoo Ranskan 
yrittävän estää Puolaa tekemästä 
rauhan, jotta puolalaisia vastaan 
taistelevia punaisia Joukkoja ei voi­
taisi käyttää taistelussa kenraali 
Wrangelin joukkoja vastaan.

Yhdysvallatko Ranskan takana?
LONTOO, elok. 12 p. — Samalla 

kertaa kun tänne saapui lieto, että 
Ranskan hallitus on virallisesti 11- 
mottanut tunnustaneensa Wrangelln

timaahansa. Se oli joukko rauhal­
lisia ihmisiä — joukossa naisiakin 
— jotka palasivat Saksasta autet­
tuaan siellä sotavankejamme sen 
mukaan kuin se oli heille mahdol­
lista. Ja silloin, toverit, kun tämä 
punaisenristiu lähetystö, jonka joh­
dossa oli toveri Weselowski, mitä 
humaanisin Ja jaloin mies, itse syn­
nyltään puolalainen ja Puolan työ­
väenliikkeen perustajia — kuu tämä 
lähetystö siis oli matkalla Puolan 
läpi Puolan hallitukea suostumuksel­
la. hyökkäsivät Moraczewskin agen­
tit sen kimppuun ja koko lähetystö 
murhattiin, jouköäjäa m m. eräs van­
ha nainen. Puolan työväen suuttu 
m us pakotti hallituksen itsensä vuok­
si vuoden kuluttua tästä saatta­
maan murhaajat oikeuteen. Mutta 
puolalainen tuomioistuin vapautti 
murhaajat kaikki. — Näin vastasi 
vapautetun Puolan hallitus rauhan- 
tarjoukseemme.

Toverit! Olemmeko me sen jäl­
keen luopuneet toivomasta rauhan 
solmlamista? Emme. Meidän dip­
lomatiamme on kulkenut edelleen sa­
maa suuntaa ja koettanut luoda rau­
han millä hinnalla tahansa. Morac- 
zeuskin hallitus kaatui. Sijaan tuli 
Paderewskin hallitus — hän on tun­
nettu pianisti, mutta politiikassa on 
hän huono musiikkimies. Paderew- 
skin hallitus näytti jo olevan taipu­
vainen. Moskovaan saapui Puolan 
punaisen ristin valtuutettu, Aleksan­
der Wenckowskl. Meidän ulkomaan­
asioiden kansankomissari Tshltshe- 
rin selitti heti hänelle: "Käaitel- 
käämme sotavankeja koskevia asioi­
ta erikseen, mutta me esitämme et­
tä heti istuisitte tämän pöydän ää­
reen käsittelemään kysymystä Venä­
jän ja Puolan suhteista. Ja minä. 
Tshitsherin. vakuutan neuvostohalli­
tuksen nimessä ja neuvostohallituk­
sen puolesta — hän sanoi — ettei 
ole ainoatakaan kysymystä, jonka 
tähden pitäisi käydä sotaa. Jos on 
kysymys kauppasuhteista, pääsem

hallituksen, saapui myöskin tieto 
) hdysvaltain hallituksen antamasta 
lausunnosta, koskien Venäjän kysy­
mystä. Brittiläiset viranomaiset kat­
sovat sen merkitsevän, että Yhdys­
vallat ovat intoutuneet Ranskan 
kanssa Englantia ja Italiaa vastaan 
ja e.ttä siitä mahdollisena seurauk­
sena ovat seurauksiltaan vakavat e- 
rimiellsyydet liittolaismaiden kes­
kuudessa.

Lloyd-Georgen mukaan se tosiasia, 
että Ranska ryhtyi jo mainittuihin 
toimenpiteisiin heti sen jälkeen kun 
oli saanet tiedon millä tavalla Yh­
dysvallat suhtautuvat Venäjän ky­
symykseen, yhdessä sen seikan kans­
sa, että tuollaisesta menettelystä 
Ranskan taholta ei mainittu sanaa­
kaan Hythen konferenssissa, on 
saattanut brittiläiset viranomaiset 
tekemään johtopäätöksen, että uu­
den politiikan omaksuminen Rans­
kan taholta oli • suoranainen seuraus 
Yhdysvaltain valtiosihteerin Colbyn 
antamasta lausunnosta.

Krimiltä tulleet tiedot kertovat, 
että kenraali Wrangel on liittänyt 
joukkonsa yhteen Donin kasakkain 
kanssa ja että anti-bolshevistiset 
joukot siellä kehittävät nopeasti ! 
suurta hyökkäysliikettä. Kenraali 
P. Wrangel on ruotsalaista synty-1 
perää.

Puolalaisia naisia rintamalle.
VARSOVA, elok. 12 p. — Patal­

joona naisia mars»! läpi kaupungin 
pitkin valtakatua, ollen matkalla rin­
tamalle puolustamaan Varsovaa, kul­
lakin heistä ollen kivääri ja am­
muksia. Naiset ovat ennenkin otta 
neet osaa taisteluun. Vilnaa puo­
lustamassa oli nalspataljoonia ja 
siellä heistä kaatui ja haavottui noin 
60.

Vimmatu taistelu on käynnissä lä 
hellä Buleuskia, joka on 33 mailin 
päässä Varsovasta. Siellä punaiset 
ovat tehneet kiivaita hyökkäyksiä, 
hellä nähtävästikin ollen aikomus 
vallata kaupunki hinnalla millä ta­
hansa.

Miten Ranskan hallitus käyttelee 
rahoja

LONTOO, elok. 12 p. — Täällä 
olevan Venäjän lähetystön taholta

(Jatkoa kolmannella sivulla)

me yksimielisyyteen. Jos on kysy­
mys riidellystä alueesta, niin tah­
domme kääntyäffväestön puoleen ja 
toimeenpanna kansanäänestyksen, se 
on. me tahdomme kysyä itse riidan­
alaisten kuverneznenttien väestöltä, 
kumpaanko maahan se tahtoo kuu­
lua, Puolaanko vaiko Venäjään.

Tämä Tshltsherlnin ehdotus el ole 
eikä voi olla yhtään kunniallista 
järjellistä ihmistä, j^ka sanoisi, että 
tämä ehdotus olisi ollut arvoton tai 
väärä. Mitä vastasi Wenckowski tä 
hän? Hän lupasi, että Puolan hal­
litus ottaa asian harkitakseen. Hän 
matkusti Varsovaan. Me odotimme 
vastausta. Me kysyimme yhtä pää­
tä asiaa sieltä, mutta he vain hor­
juivat ja "harkitsivat".

Viime vuoden lopussa, joulukuun 
22 pnä 1919. jos tarkoin muistan, 
kääntyi ulkoasiainkomissari, toveri 
Tshitsherin, taas radiosanomalla — 
niin että koko mailma voi sen lu­
kea — nootilla Pilsudskin hallituk­
sen puoleen. Nootissa hän ehdotti 
rauhanneuvottelujen alkamista. Asia 
oli siten, että joulukuun alussa tai 
keskivälissä Puolan ulkoasiainsihtee­
ri. Sharzynski vastasi seimissä. Puo­
lan valeparlamentissa kysymykseen, 
miksi ei suostuta rauhanneuvottelui­
hin Venäjän kanssa: “Venäjä ei ole 
tehnyt meille mitään rauhanesitys- 
tä." Ja tämä oli kaiken sen jäl­
keen mitä olimme tehneet. — Vas­
taukseksi tähän selitti Tshitsherin 
radiolla koko mailmalle: "Me olem­
me tehneet ja temme teille rauhan 
tarjouksia ja toistamme 12:nnen tai 
lärnnen kerran: Me tunnustamme 
Puolan riippumattomuuden, meillä ei 
ole aikomusta hyökätä teidän kimp 
puunne, me ehdotamme heti asele 
von solmlamista ja julkisia rauhan­
neuvotteluja."

Mikä oli vastaus? Vastausta ei 
tullut ollenkaan. Tällä kertaa ei 
ollut mitään punaisenristin komi» 
sionia Puolassa, että olisi sitä voitu 
murhata vastauksekai.

AMERIKA PYSYY NEUT- 
RAALISENA

WASHINGTON, 12 p. eldk. — 
Valtiodepartmentista saatiin tänään 
tiedoksi, että Yhdysvallat “toistai­
seksi” ei Tahdo olla puolella eikä 

j toisella Englannin ja Ranskan väli- 
j sessä . riidassa Venäjän-kysymykses-
; tä.

TEXASIN SOSIALISTIPUO- 
LUE UUDELLEEN 

JÄRJESTETTY
PALLAS. Tex.. (P.P.) — Texasin

Sosialistipuolue on uudelleen järjes­
tetty kaksi vuotta kestäneen mel­
kein täydellisen toimettomuuden 
Jälkeen. Elokuun 1 p:nä pidetyssä 

i konventsionissa oli läsnä 75 edusta- 
j jaa ja täydellinen ehdokaslista nl- 
. niitettiin. Jotta valtion lain vaati- 
! mukset yhytettäisiin, pidetään myö­
hemmin muodollinen nimityskonvent- 
sfoni.

Vatlion puoluesihteeriksi on nimi­
tetty M. A. Smith. Dallasista.

OREGONISSA OLI KUUMA PÄIVÄ

PORTLAND, Ore.. 13 p. elok. — 
Kuumin elokuun päivä Portlandissa 
46 vuoteen oli eilinen päivä, jolloin 
lämpömittari osotti 98 astetta kello 
3 aikana iltapäivällä.

Eugenessa nousi kuumuus 104 as­
teeseen ja Saiemissa aina 110 as­
teeseen.

SHERIFFI PAKENI NEEKERI- 
VANGIN KANSSA

PITTSBURG, Kan . 12 p e lok — 
Saatuaan tietää, että monta auto­
kuormallista aseellisia miehiä oli 
matkalla Pittsburgiin lyukkaustarko- 

; tuksessa, lähti sheriffi Clarence Ar 
: mour pakoon, vieden mukanaan nee­

kerin. joka edellisenä päivänä mur­
hasi valko ihoisen miehen Port Scot 
tissa


